

ایک عہد آفرین شخصیت - مولانا سید محمد علی ہسٹوی

مولانا عتیق احمد ہسٹوی استاد مدرسہ اسلامیہ مراد آباد

مولانا ابوالحسن علی ندوی سید احمد شہیدؒ اور ان کی تربیت یافتہ جماعت کے بارے میں لکھتے ہیں "سید احمد صاحب کا سب سے بڑا تجدیدی کلن نامہ آپ کی سب سے بڑی کرامت اور آپ کی زندہ یادگار آپ کی پیدا اور تربیت کی ہوئی وہ بے نظیر جماعت ہے، جس کی مثال اتنی بڑی تعداد میں اور اس جامعیت اور کاملیت کے ساتھ خیر القرون کے بعد بہت کم ملتی ہے۔ ان کی صحیح اور مختصراً تعریف یہ ہے کہ وہ تیرھویں صدی میں صیابہ کو کام کے نمونہ تھے اور یہ کسی مسلمان فرد یا جماعت کے لئے آخری تعریف ہے۔ یہ لوگ بلا مبالغہ حقاقتاً اعمال و اخلاق منوحید و اتباع سنت، شریعت کی پابندی عبادت و تقویٰ سادگی و تواضع، ایثار و خدمتِ خلق، غیرت دین جو شہاد و شہادت، صبر و استقامت میں ہاجرین کے نمونہ تھے۔"

سید صاحب مرحوم کی جماعت مجاہدین میں سینکڑوں ایسے علماء و مشائخ تھے، جو اپنی اپنی جگہ پر آسمانِ رشد و ہدایت کے آفتاب ماہتاب تھے۔ ان میں سے ہر ایک میں علم و عمل، اخلاص و عظمت کی وہ بے پناہ قوت تھی جس کے ذریعہ وہ لوگ اپنے اپنے معاشروں میں صالح انقلاب برپا کر دیتے تھے۔ لیکن سورج کے سامنے جس طرح چاند اور ستاروں کی روشنی نامہ پڑ جاتی ہے اسی طرح سید صاحب کے حلقے میں شریک ہو کر یہ جہاں علم و عمل اور فی الختام اور مردِ معلوم ہوتے تھے۔ ان پاکیزہ نفس مہربوں اور مستفیدوں نے اپنے پیروں کے حلقے میں شریک ہونے

کے بعد اپنے کو اس طرح مٹا دیا کہ تاریخ میں ان کا مستقل کوئی وجود نہیں رہا۔ سید احمدؒ کے ادنیٰ نیاز زندگی حیثیت سے تاریخ کے صفحات میں ان کا ذکر آتا ہے۔ خود ان کی علمی دینی کیا حیثیت تھی؟ سید صاحب کے حلقہ میں شریک ہونے سے پہلے اور سید صاحب سے جدا ہونے کے بعد انھوں نے کیا کارنامے انجام دیئے؟ ان سوالات کے جوابات تاریخ کے صفحات میں نہ ہونے کے برابر ہیں۔

سید احمد شہیدؒ کی عہد آفریں قد اور شخصیت، مذہبی علمی کارناموں، مجاہدانہ سرگرمیوں کے بارے میں جتنا لکھا جائے کم ہے لیکن اس کے ساتھ سید صاحب کے خلفاء مریدین، رفقاء کے حالات اور کارناموں کی ترتیب و تدوین پر بھی بھرپور توجہ دینی چاہیے کیونکہ اس سے سید احمد شہیدؒ کی تحریک کے بعض اہم پہلوؤں پر روشنی پڑے گی۔ اور موصوف کی عظمت اور رفعت کا اندازہ ہوگا۔

مولانا غلام رسول مہر مرحوم نے اس موضوع پر کام کیا ہے۔ جماعت مجاہدین اور سرگزشت مجاہدین میں بہت سے حضرات کے تھوڑے بہت حالات جمع کر دیئے ہیں لیکن یہ کام ابھی بہت تشذ ہے۔ مورخین و محققین کو اس طرف توجہ دینی چاہیے۔

اس مختصر مضمون میں سید احمد شہیدؒ کی جماعت مجاہدین کے ایک سرگرم رکن مولانا سید جعفر علی صاحب کا ذکر کیا جا رہا ہے۔ اگرچہ اس سلسلے میں خاطر خواہ مواد دستیاب نہیں ہو سکا، اور تدریسی مصروفیات کی وجہ سے زیادہ تلاش و جستجو کا موقع بھی نہیں ملا لیکن جو کچھ معلومات فراہم ہو سکیں، قارئین برہان کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہوں۔ شاید کوئی مورخ و محقق بہت کر کے موصوف کی جامع سوانح مرتب کرنے پر کمر بستہ ہو جائے اور یہ اہم کام کر گزرے۔

”سید احمد شہید“ اور سیرت سید احمد شہید“ میں مولانا جعفر علی بستوی کا جتنہ جتنہ ذکر موجود ہے مولانا غلام رسول مہر نے جماعت مجاہدین میں موصوف کا ایک باب

میں قدرے تفصیلی تذکرہ کیا ہے۔ صاحبِ نزہتہ انوار نے بھی ان کا اجمالی تذکرہ کیا ہے مولانا عبدالکریم ادوی مرحوم نے اپنی کتاب "گمشدہ حالاتِ اجدودِ حیا میں مولانا جعفر علی اور ان کے خاندان کا تذکرہ کیا ہے" منظومۃ السعداء "کاجستہ جستہ مطالعہ کرنے کا موقع ملا۔ اس سے بعض باتیں اخذ کی گئیں۔ انھیں متفرق معلومات کو مرتب کر کے یہ مقالہ تیار کیا گیا ہے۔ آخر میں مولانا موصوف کا ایک طویل مکتوبِ گرامی نقل کیا گیا ہے جس سے ان کی علمی بعسرت لہجہ فقہی بھارت کا اندازہ ہوتا ہے،

سید جعفر علی کا خاندان | مولانا ظہار رسول مہر مولانا سید جعفر علی نقوی کے خاندان کے ایک فرد سید عبدالسلام - محلہ شیر گنج کان پور کے حوالہ سے لکھتے ہیں۔

۱۔ "آٹھویں صدی ہجری میں اس خاندان کا پہلا فرد جس کا نام سید جلال الدین تھا۔ ہندوستان آیا اور اس کے افراد اجدودِ حیا کے محلہ سید داڑھ میں مقیم رہے تاریخ اجدودِ حیا میں اس خاندان کا ذکر ملتا ہے۔

۲۔ غالباً آٹھویں صدی ہجری میں اس کی ایک شاخ مجھوایہ میں مقیم ہوتی جو پہلے گوڑکھپور میں شامل تھا آج کل بستی میں ہے"۔

مولانا عبدالکریم ادوی مرحوم مولف "گمشدہ حالاتِ اجدودِ حیا" اس خاندان کے بارے میں لکھتے ہیں "اس مسجد کے جنوب میں بہت سی قبریں اہل کے درخت کے نیچے ہیں۔ بنجلہ اس کے ایک پختہ احاطہ میں میر فتح علی صاحب کی قبر گاہ ہے جو دیخ کلاں کے نام سے مشہور تھے۔ میر حیدر علی کے فرزندوں میں میر فتح علی صاحب و میر دوست علی صاحب تھے۔ میر صاحب موصوف کی اولاد نہایت ذی علم اور لائق تھی علاوہ اس کے میر فتح علی کی اولاد سے میر غضنفر علی صاحب تھے۔ میر محمد علی صاحب و میر جردگ علی صاحب بھی نہایت عالم و فاضل تھے۔ اکثر قصائد ان صاحبوں کے مشہور ہیں۔ میر دوست علی صاحب کی اولاد سے احمد علی صاحب و میر قلب علی صاحب تھے۔ نظمہ علی میر حیدر علی صاحب۔

چرخ شہادہ سید عالی تبار - چونام علی حیدر شاہ دار
 جہاد و مفت سال گرفتار - اجمعت پیمانہ جہاد
 ۱۳۲۱

تھوڑے عرصے سے اس خاندان کی اولاد بوجہ زمینداری کے موضع میر پور کھجور پر گنہ و منہج بستی میں
 آباد ہو گئی ہے مولوی جعفر علی صاحب مرحوم کے فرزند ادیر فتح علی صاحب کے نواسے اور بیوی
 علی صاحب کے پوتے تھے۔ مولوی جعفر علی صاحب حضرت سید احمد صاحب بریلوی کے
 خلیفہ تھے۔ اور ان کے ادوی لانا اسمعیل صاحب کے سفر میں ہر کاپ اور منشی قافلہ تھے۔
 شریک تحریر میں بہارت اور دستگاہ اچھی رکھتے تھے۔

مولانا سید جعفر علی صاحب مرحوم مساجد کے ایک ممتاز مقررانے سے نقل رکھتے تھے
 ان کا خاندان ابتداء ہی سے علم و عمل، تقویٰ و دہارت میں ممتاز حیثیت کا مالک تھا۔ ان کے
 والد بزرگوار میر قطب علی صاحب اپنے دور کے جید عالم اور صاحب نسبت بزرگ تھے چنانچہ
 شیخ محمد اسحاق گورکھ پوری (جو شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی کے معتقد تھے اور انھیں کے
 فریلنے پر سید احمد شہید سے بیعت ہوئے تھے) کو جب سید احمد شہید نے خلافت دینی چاہی
 تو انھوں نے عرض کیا "میں قرآن مجید اور چند ضروری مسائل دین کے سوا کچھ نہیں جانتا
 منصب خلافت اسے ملنا چاہیے جسے دین کا وسیع علم حاصل ہو۔ سید صاحب نے
 بے تکلف فرمایا کہ میرا علم بھی اسی قدر ہے۔ شیخ اسحاق نے عرض کیا کہ ہمارے وطن میں
 ایک بزرگ عالم دین ہیں جو ہر وقت باوجود خدا میں معروف رہتے ہیں۔ انھیں خلافت عطا
 فرمانا مناسب ہو گا۔ سید صاحب نے فرمایا کہ میں آپ کو بھی خلیفہ بنانا ہوں اور اس بزرگ
 کو ساتھ لائیں گے تو انھیں بھی خلافت دے دوں گا۔ شیخ کا اشارہ قطب علی کی طرف تھا کہ
 "قطب علی سترہ آدمیوں کو لے کر سید صاحب کے پاس اس زمانہ میں تیکہ شریف پہنچے
 جب آپ حج سے واپس آئے تھے۔ اس قافلہ میں ان کے چھوٹے بیٹے سید حسن علی بھی شامل
 تھے۔ بیٹے سید جعفر علی صاحب منظورۃ السعداء" اس وقت گفتگو میں تعلیم

پیارے بچے کے معاملات کے باعث ساتھ ساتھ زنا کر کے لایا گیا۔ سید قطب علی بہت کبیر الحسن تھے۔ زمانے کے بڑے شخصیات کو اس کے ساتھ ہی عزت و
 سفر کے باعث بیمار پڑ گئے انگلیہ شریف پہنچے تو ان کی ہمدردی سید صاحب کے ہمتیہ
 سید محمد تقویٰ کے سپرد ہوئی۔ ایک بہینہ ٹھہرے۔ سب سے پہلے سید صاحب نے مولانا عبدالحی
 صاحب سے خلافت کی سند لکھوادی۔

سید صاحب کے قصد ہجرت کی شہرت ہوئی تو سید قطب علی بھی سعیت کے
 لئے تیار ہو گئے۔ سید صاحب نے ضعیفی کے پیش نظر انہیں روک دیا اور فرمایا کہ جا کر
 رہیں۔ اور ہمارے بلاد کا انتظام کیجئے امتثال امر میں ٹک گئے۔ سید صاحب کی شہادت کی
 خبر سن کر بہت روئے۔ مولوی سید جعفر علی نقوی کلیمان ہے کہ بازار فرماتے تھے کہ اس میں بیرونی
 (سید جعفر علی) امر جاتا اور سید صاحب زندہ رہتے۔ نیز فرماتے تھے کہ سید صاحب کے ہاتھوں
 ظلم اسلام دیکھنے کی آرزو تھی۔ اب میں زندہ نہیں رہتا چاہتا۔ غالباً اس وقت (۱۹۲۰ء) میں
 وفات پائی۔

ان کی والدہ محترمہ ایک دین دانا اور پارسا خاتون تھیں۔ ان کی دینی عاری کا اندازہ
 لگانے کے لئے صرف یہ واقعہ نقل کرنا کافی ہے کہ جب سید صاحب کے چہرہ میں شریک ہونے کے بارے
 میں دونوں بھائیوں اسی جیسے علی، سید جعفر علی، امین (مختلف) اور آقا محمد اور صاحبزادے علی
 کے پاس گئے تاکہ وہ فیصلہ کر دیں۔ اس خداداد مسئلہ خاتون نے کہا کہ جو ہا تھا ہے اسے رد کا
 نہیں جاسکتا جو نہ جائے وہ گنہگار ہو گا۔ تم دونوں بھائی آپس میں فیصلہ کرو۔ ہم اپنی حاجت
 کیوں فریب کریں گے۔

ولادت اور علم و تربیت

محمد امیر (فتح لہستانی) میں بروز ۲۱ رمضان ۱۳۱۸ھ مطابق ۱۹۰۰ء کو مولانا صاحب کی ولادت ہوئی۔

۱۔ جماعت ہمایوں ۱۹۲۰ء - ۲۰۰۰ء ایضاً ۱۹۰۰ء - ۱۹۲۰ء

جماعت مجاہدین - میں ایک جگہ سے ان کا سن ولادت مسئلہ کو لیا ہے غالباً
یکتاہت کی غلطی ہے کیونکہ پھر اسی کتاب میں دوسری جگہ تحریر ہے "سید جعفر علی نے
رمضان المبارک ۱۲۸۵ھ (نومبر ۱۸۶۴ء) میں وفات پائی - تاریخ پیدائش ۱۲۱۵ھ قمری
اس نے ستر برس کی عمر ہوئی - مولانا نے وفات سے چند روز پہلے جو وصایا تحریر کیے
تھے اس میں ہے "مذقیر اب شکر کو پونجی موت یقینی چیز ہے - اسی کا انتظار ہے جو دن
پانا بھلا قیمت ہے ۲۰ - اس عبارت سے بھی مسئلہ کے سن ولادت ہونے کی
تائید ہوتی ہے -

مولانا کی تعلیم و تربیت کے تفصیلی حالات دستیاب نہیں ہوئے - مولانا غلام رسول ہرنے
صرف اتنا لکھا ہے کہ "ابتدائی تعلیم اپنے وطن میں پائی پھر کفرہ جا کر علوم کی تکمیل کی ۳۰
قون قیاس یہی ہے کہ مولانا نے ابتدائی تعلیم اپنے وطن میں حاصل کی ہوگی خود مولانا
کے والد ماجد میر قطب علی مرحوم اس دور کے جید عالم اور صاحب نسبت بزرگ تھے - علم
فضل میں پشت تہا پشت سے آپ کا خلیفہ و ممتاز مقام کا مالک تھا ہاں تکمیل علوم آپ
نے کہاں کس سے کی! اس بارے میں مختلف روایتیں معلوم ہوئی ہیں -

مولانا محمد قاضی صاحب نقوی نے (جو مولانا جعفر علی کے خاندان سے تعلق رکھتے ہیں)
وصایا کے شروع میں خاندانی روایات کی روشنی میں مولانا جعفر علی مرحوم کا جو تذکرہ کیا ہے
اس میں لکھتے ہیں آپ بغرض حصول علمی مکان سے چل نکلے - اور براہ راست دہلی پہنچے
اور میر گلانی حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی حضرت مولانا شاہ محمد اسماعیل
صاحب شہید رام کے ملحقہ درس میں شامل ہو گئے چند سال رہ کر درسیات سے فراغت
حاصل کی اور حضرت مولانا سیاحند بریلوی سے بیعت ہو کر خلافت سے سرفراز ہوئے ۳۱

۳۰ جماعت مجاہدین ۱۹۰۵ء - سید احمد شہید جلد اول مسئلہ ۱۰۰ وصایا ص ۱۰۰
۳۱ جماعت مجاہدین ۱۹۰۵ء - وصایا ص ۱۰۰

جماعت مجاہدین کے نمبر ۲ میں مولانا جعفر علی صاحب کے متعلق ان کے اصحاب کے ایک نمبر سید عبدالسلام اور شیخ گنج گانچہ راء کے والد سے مولانا غلام رسول نے جو چند باتیں دیکھی ہیں ان میں سے ایک بات یہ بھی ہے شیخ عبدالسلام فرماتے ہیں کہ خانہ دلہانہ روز بروز میں شاہ عبدالعزیز سے تعلیم پانے کا بھی ذکر ہے، بتایا جاتا ہے کہ اجرت لیے بغیر چپ چاپ گھر سے نکل کر دہلی پہنچ گئے تھے۔ گھر سے جتنے خدان کے پاس گئے وہ سب بند کے بند پڑے ہے تعلیم مکمل کر چکنے کے بعد انھیں کھل کر پڑھا۔

مولانا عبدالحی الحسنی نے نزہتہ الخواطر میں لکھا ہے

اخذ عن الشيخ اسماعيل بن عبد الغني عن دشاہ اسماعيل عن علم مال کیا ہر صاحب ان رعایتوں پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ میری معلومات کے مطابق یہ بات صحیح نہیں ہے سید جعفر علی نے تعلیم کی تکمیل لکھنؤ میں کی وہ یہ سلسلہ جیادامب سے پہنچے (رمضان ۱۲۴۵ھ) تو پہلی مرتبہ سید صاحب کو دیکھا۔ البتہ ان کے والد سید قطب علی لدی بھائی سید حسن علی تکیہ پورے اور سید صاحب سے بیعت کر چکے تھے۔

(منظورۃ السعد ۱۶) کا مطالعہ کرنے سے ہر صاحب کی رائے کی تائید ہوتا ہے مولانا شہید سے ملاقات کی جو کیفیت خود مولانا جعفر علی نے "منظورہ" میں تحریر کی ہے اس سے بھی یہی بات ترشح ہوتی ہے کہ مولانا جعفر علی صاحب خاٹبانہ مولانا اسماعیل صاحب شہید سے اچھی طرح واقف تھے اور ان کی زیارت و ملاقات کے لئے یہ بھی تھے غرضیکہ مولانا جعفر علی صاحب نے باضابطہ تعلیم کی تکمیل لکھنؤ میں کی۔ ہاں سرحد پہنچنے کے بعد شاہ اسماعیل شہید سے استفادہ اور ان کی شاگردی کا موقعہ ملا۔ شاہ صاحب کی مولانا جعفر علی پر خاص توجہ تھی انشاء اللہ اپنے موقعہ پر اس کا تفصیلی تذکرہ آئے گا۔

آپ کے اساتذہ لکھنؤ میں آپ نے جن اساتذہ سے علوم کی تکمیل کیا ان میں سے صرف ایک

۱۔ جماعت مجاہدین ص ۳۳۱ ۲۔ نزہتہ الخواطر ص ۱۵۰ جماعت مجاہدین ص ۳۳۱

کا نام کرنا اور مولانا جعفر علی کو مولانا حمید علی کہنا۔ لیکن یہ مولانا حمید علی کون سے ہیں اس کے بارے میں کوئی قطعی ثبوت نہیں ملتا ہے۔ لہذا ہم مولانا حمید علی استاد مولانا جعفر علی کے بارے میں تفریق معلوم کرنے کے لیے پھر ان کو متعین کرنے کی کوشش کریں گے۔

۱۱) مولانا حمید علی استاد مولانا جعفر علی لکھنؤ میں کافی عرصہ قیام پذیر رہے۔ کیوں کہ مولانا جعفر علی جب جہاد سے واپسی میں لکھنؤ واپس آئے، اس وقت بھی مولانا حمید علی لکھنؤ میں مقیم تھے۔ لکھنؤ میں سید جعفر علی نقوی اپنے استاد مولوی حمید علی سے بھی ملے۔ وہ رسالدار فقیر محمد خاں کی سرکار میں ملازم تھے۔ سید صاحب کو یاد کر کے بہت روئے سید جعفر علی لکھتے ہیں کہ انھیں نے شہادت کی تفصیلات مجھ سے سن کر رسالدار کو سنا نہیں دیا۔ مولانا جعفر علی کے استاد مولانا حمید علی کو روضہ افق کے موضوع سے خاص شغف تھا۔ اسی اثر میں سید جعفر علی کو ایک مقدمے کے سلسلے میں گورکھپور جانا پڑا۔ وہاں سے لوٹے تو ان کے استاد مولوی حمید علی کا خط آیا پڑا تھا کہ فقیر محمد خاں رسالدار کو روضہ افق میں بعض رسائل و کتب کی تصحیح کے لئے ایک آدمی کی ضرورت ہے۔ یہ خدمت قبول کر لو۔ لیکن سید جعفر علی سید صاحب کی خدمت میں پہنچے کا عزم صمیم کر چکے تھے اس لئے مولوی حمید علی کی خدمت لکھنؤ ہی سے۔

چند واقعات کے سنیں درج کیے جاتے ہیں تاکہ مولانا حمید علی کی تعیین میں آسانی ہو۔

۱۱) سید احمد شہیدؒ کی سفر حج سے واپسی ۱۲۳۹ھ

۱۲) رائے بریلی میں قیام ۱۲۳۹ھ

۱۳) جہاد کے لئے روانگی ۱۲۴۱ھ

۱۴) مولانا جعفر علی کی جہاد سے واپسی ۱۲۴۱ھ

تیسری صدی ہجری میں حمید علی نام کے چند علماء کا سمرقند کتاب ہے۔

حیدرآباد میں کھنڈی۔ مولانا کھنڈی کا باشندہ ہے۔ ۱۲۵۱ھ میں ان کا انتقال ہوا۔
 ابتداء کھنڈی میں قیام تھا۔ فراب سعادت علی خاں ان کو خلیفہ بنا کر لے گئے تھے۔ صاحب
 صاحب کا وفات کے بعد بعض دو مرتبے امراء ان کی طرف توجہ ہوئے، انہیں بلایا پیش
 کرتے رہے۔ لیکن فیروز سے مذہب کے بارے میں ان کا مذاقہ ہو گیا اور حیدرآباد کے
 درپے آنا ہو گیا۔ آخر کار انہوں نے سنہ ۱۲۵۴ھ میں کھنڈی چھوڑ دیا۔ کچھ دنوں بعد حیدرآباد
 میں ان کی بلایا جی ہوئی۔ اور وہیں سنہ ۱۲۵۶ھ میں وفات پائی۔
 یہ مولانا حیدر علی سید جعفر علی کے استاذ نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ سید سلیمان ہوجا
 ہے کہ سید جعفر علی جب جماد سے سنہ ۱۲۴۶ھ سے ۱۲۴۷ھ میں کھنڈی واپس ہوئے ہیں اس
 وقت بھی ان کے استاذ کھنڈی میں موجود تھے، جب کہ مولانا حیدر علی بن مہین کھنڈی
 میں کھنڈی ترک کر چکے تھے۔

۱۱) مولانا حیدر علی کا کروی۔ پیدائش سنہ ۱۲۰۵ھ۔ وفات سنہ ۱۲۷۸ھ۔ یہ کار کوری کے
 باشندہ تھے، وہیں تعلیم حاصل کی اور اپنے خاندان کی مسند خلافت پر فائز ہوئے۔
 ان کا کھنڈی میں طویل قیام اور سلسلہ تعلیم و تعلم ثابت نہیں، اس لیے یہ بھی مولانا سید
 جعفر علی کے استاذ نہیں ہو سکتے۔

(۱۳) مولانا حیدر علی سندیلوی۔ مشہور منطقی مصنف حمد اللہ سندیلوی کے صاحبزادے
 تھے۔ زیادہ تر سندیلوی میں ان کی نشوونما ہوئی، قصبت سندیلوی میں سنہ ۱۲۷۸ھ میں ان کا
 انتقال ہوا۔ مولانا جعفر علی صاحب کی پیدائش سنہ ۱۲۷۸ھ کی ہے۔ گویا ان کی وفات کے
 وقت مولانا جعفر علی کی عمر صرف سات سال کی تھی لہذا اشارہ ہونے کا سوال نہیں پیدا
 ہوتا۔

(۱۴) مولانا حیدر علی دامپوری ثم ٹوٹھی۔ آپ کا پیدائش دہلی میں ہوئی۔ بچپن میں

سلسلہ نزہتہ الخواصر ۱۵۱-۱۵۲ سے نزہتہ الخواصر ص ۱۵۴

سلسلہ نزہتہ الخواصر ص ۱۵۴-۱۵۳۔ تذکرہ حلالہ جلد ۱ ص ۱۹۲

مہر چلے گئے اور ابتدائی تعلیم دیں حاصل کی، اس کے بعد لکھنؤ چاکر پورہ ملائیں
 کی شاگردی اختیار کی، پھر دہلی گئے اور شاہ عبدالعزیز، شاہ رفیع الدین رحمہم اللہ کے
 حلقہ درس میں شامل ہوئے۔ ان کا قیام لکھنؤ اور کلکتہ اور ٹونک میں رہا۔ لکھنؤ میں
 قیام لاکر نہیں بنا۔ شتر سال کی عمر پا کر ۱۷۶۳ء میں ٹونک کے اندر آب کا انتقال ہوا
 سید احمد شہید سے گہرا تعلق تھا۔ سید صاحب کے مرید و خلیفہ تھے۔ ان کے نام سید صاحب
 کے بہت سے مکاتیب ہیں۔ یہ بھی مولانا جعفر علی کے استاذ نہیں معلوم ہوتے، کیونکہ لکھنؤ
 میں ان کا لکھنؤ میں تدریس کے لئے قیام مذکور نہیں ہے۔

(۵) مولانا حیدر علی فیض آبادی — آپ کی ولادت اور نشوونما فیض آباد میں ہوئی
 فیض آباد کے شیعہ علماء و مرزا فتح علی سید نجف علی وغیرہ سے تعلیم حاصل کی اس کے بعد
 دہلی کا سفر کیا اور شیخ رشید الدین شاہ رفیع الدین شاہ عبدالعزیز وغیرہ سے استفادہ
 کیا۔ ان اکابر علماء کے پاس رہ کر بہت سے علوم و فنون میں ہمارت پیدا کی۔ پھر لکھنؤ
 تشریف لائے اور عرصہ دراز تک وہاں قیام کیا۔ مناظرہ و کلام میں بڑی ہارت حاصل
 تھی۔ ۱۷۹۹ء میں آپ کی وفات ہوئی ۱۷۹۵ء سن ولادت معلوم نہ ہو سکا ہے
 تذکرہ علماء ہند میں درج ہے کہ "ان کی عمر پندرہ سال سے زیادہ ہوئی" اگر ان کی عمر
 ۷۵ سال تسلیم کی جائے تو سن ولادت ۱۷۲۴ء ہوگا۔ مصنف تذکرہ علماء ہند
 نے یہ عرض اپنے اندازے سے لکھی ہے۔ اس لئے انہوں نے عمر کی پوری تعیین نہیں
 کی — لیکن صاحب تذکرہ علماء ہند کا یہ اندازہ صحیح نہیں معلوم ہوتا۔ کیونکہ اتنی
 بات یقینی ہے کہ مولانا حیدر علی فیض آبادی نے شاہ رفیع الدین صاحب سے بھی
 استفادہ کیا ہے۔ ان کے درس میں باقاعدہ شریک ہوئے ۱۷۹۵ء اور شاہ رفیع الدین
 کا ۱۷۹۵ء میں انتقال ہوا ۱۷۹۵ء اب اگر مولانا حیدر علی فیض آبادی کی عمر ۷۵ سال
 ۱۷۹۵ء نوبتہ الخواطر ص ۱۵۲-۱۵۳۔ تذکرہ علماء ہند ص ۱۴۵-۱۴۵۔ ۱۷۹۵ء نوبتہ الخواطر
 ص ۱۷۱ / - تذکرہ علماء ہند ص ۱۴۵۔ ۱۷۹۵ء نوبتہ الخواطر ص ۱۷۱۔ تذکرہ علماء ہند ص ۱۴۵
 ۱۷۹۵ء نوبتہ الخواطر ص ۱۷۱

ان کو سن ولادت ۱۱۲۲ھ کو مانا جائے یا بہت سے بہتاشی سال عمر ان کو سن ولادت ۱۱۱۹ھ کو تسلیم کیا جائے تو اس سے یہ بات لازم آتی ہے کہ شاہ رفیع الدین کے انتقال کے وقت ان کی عمر و یا ماسال تھی اور ۹ یا ۱۱ سال عمر ہونے سے پہلے ہی انہوں نے فیض آباد سے دہلی آ کر ان حضرات علماء سے استفادہ کیا اور ان کے حلقہ درس میں شریک ہوئے حالانکہ یہ بات کسی طرح عقل میں آنے والی نہیں۔ مولوی رحمان علی کی بات تسلیم کرنے کی صورت میں مولانا حیدر علی فیض آبادی کو سید جعفر علی کا استاذ ماننا غلط ہوگا۔ کیونکہ سید احمد شہید کی سفر حج سے واپسی کے بعد سید قطب علی سید جعفر علی کے والدین غالباً ۱۱۳۲ھ میں رائے بریلی گئے تھے، اس وقت مولانا جعفر علی کھنڑ میں زیر تعلیم تھے۔ ۱۱۳۲ھ کو سن ولادت ماننے کی صورت میں ۱۱۳۳ھ میں مولانا حیدر علی کی عمر صرف ۱۵ پندرہ سال ہوگی۔ اور پندرہ سال کی عمر میں سند درس پر متمکن ہونا قرین قیاس نہیں۔ خلاصہ یہ کہ مولوی رحمان علی مرحوم سے مولانا حیدر علی فیض آبادی کی عمر کا اندازہ لگانے میں غلطی ہوئی ہمارے خیال میں مولانا حیدر علی فیض آبادی کو طویل عمر ملی۔ انہوں نے لگ بھگ ۹۰ سال عمر پائی۔

قرائن سے معلوم ہوتا ہے کہ یہی مولانا حیدر علی مولانا سید جعفر علی کے استاذ ہوئے۔ کیوں کہ کھنڑ میں ان کا طویل عرصہ قیام رہا۔ اور کلام و مناظرہ سے ان کو خاص شغف تھا۔ چنانچہ انہوں نے روشیہ میں متعدد کتابیں لکھی ہیں جو چھپ چکی ہیں۔ (باقی)

گزارش و خلافت کرتے وقت اور منی اور مدینہ کر کے وقت کو پین پر عمل پتہ

اور عمر جاری پیر محمد در تحریر فرمائیے۔